

общества проблемы также руководствуясь общими христианскими принципами. Православные богословы дают догматическое обоснование необходимости их участия в гуманизации общества. Их концепция получила название «христианское служение миру». Следуя ей, Белорусский Экзархат Русской Православной Церкви наряду с духовно-нравственным воспитанием верующих всё более активно участвует в общественной жизни страны. По инициативе патриаршего экзарха всяя Беларуси разработана программа «христианского служения семье». В ней главное внимание уделено созданию «домашней церкви», рассматриваемой в контексте деятельности прихода. Её основное назначение заключается в том, чтобы формировать у каждого члена семьи «христианский характер».

В католицизме на смену универсально-народной религиозности выдвинута концепция будущности мира и места человека в нём на основе более тесной связи бога и человека. Ведь мораль нашего общества значительно отстаёт от темпов развития материального производства. Преодолеть этот отрыв можно лишь в результате укрепления личной веры.

Деятельность протестантских конфессий в Беларуси в условиях глобализации и системной трансформации обусловлена концепцией построения «ответственного общества». Этим термином определялось общество, в котором «свобода является свободой людей, признающих ответственность перед справедливостью и общественным порядком, и где те, кто имеет политический авторитет и экономическую власть, ответственны за их применение перед Богом и народом, ибо их благосостояние зависит от последних». Таким образом, основные христианские течения в Беларуси активно поддерживают экуменическое движение.

О.А. Палий

Научный руководитель: Медиченко Л.Е., БрГТУ, г. Брест

ОТНОШЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ К РЕЛИГИИ

Христианство сыграло большую роль как в истории нашей страны, так и в формировании культуры. В данной работе я попытаюсь проанализировать отношение современной молодежи к религии на примере христианства.

Почему именно мы рассматриваем молодежь? Ведь именно современная молодежь будет носителем культуры в том числе и религиозной в ближайшее время. Более взрослое поколение от нас все же немного

отличается. Сегодня молодёжь Беларуси - это 2,5 миллиона молодых граждан. (В соответствии со стратегией государственной молодёжной политики в РБ, к категории молодёжи относятся граждане от 14 до 31года.) Понять особенности сознания и поведения верующей и неверующей молодежи в стране можно, лишь учитывая наличие двух разнонаправленных тенденций. С одной стороны, это повышение популярности религии, усиление ее роли и влияния религиозных институтов, с другой - развертывание процессов секуляризации и глобализации, утверждение в сознании людей в качестве глубинных мотивов жизнедеятельности нерелигиозных ценностей и идей.

С детства бабушки и дедушки, да и родители, которые ходят в церковь, соблюдающие церковные обряды, говорили нам: «Не делай так, а то Боженька накажет». Они нас учили, что надо ходить в церковь, благодаря этому молодежь до сих пор есть в церквях. Но редко кого туда тащили волоком, сами шли. Да и Библию, нам на ночь не читали, как-то само получается, что мы интересуемся церковью сами по себе. Кое-что мы переняли у старших поколений без особого давления с их стороны. Значит, нам это надо. Мы сохранили веру, пронесенную славянским народом через многие испытания, выдержали проверку советской атеистической эры и обеспечившей непрерывное единство и целостность истории. Отсутствие сломанного моста с прошлым, обеспечившее религиозную преемственность посредством коллективной религиозной памяти, можно рассматривать в качестве необходимого условия религиозного ренессанса.

Но та ли это религиозность, которую нам проповедует православная Церковь? Религии предписывают человеку определенные нормы поведения и ограничения. Чтобы следовать какому-то из вероисповеданий, требуются усилия длиной в жизнь. Как правило, каждое из них считает свои нормы лучшими, единственно спасительными и правильными. Сейчас же в молодежной среде с религией происходит любопытная трансформация. Во время сессии некоторые студенты бегут в церковь, чтобы поставить свечку об успешной сдаче экзаменов. Затем они вновь ведут типично «студенческий» образ жизни, не отличающийся от образа жизни средневековых студиязусов.

Отношение к религии перестало быть чем-то высоким, таинственным, высокодуховным. Так было во времена языческих богов, их пытались задобрить на удачу, счастье, любовь, избавление от болезней. Молодежь начинает себя вести благочестиво лишь в критические моменты. Молодые люди считают себя верующими, при том, что при повседневной жизни не соблюдают церковных канонов. А те, кто себя считают неверующими, несмотря ни на что, отмечают такие церковные праздники, как Пасха и Рождество.

Студенты отмечают в религии, в частности в христианстве, прежде всего «красоту». Для молодежи венчание – красивый обряд, и сегодня оно становится все более и более популярным. По мнению религиоведа: «Венчание – торжественный обряд, и эта торжественность, когда звучат песнопения и когда молодожены выходят из церкви под звон колоколов, привлекает молодых людей. Другой момент – венчание якобы «делает брак крепче», это обряд «на всякий случай», «на удачу». Впрочем, как показывает статистика, церковные браки столь же легко распадаются, как и браки без венчания».

Для молодежи религия сейчас становится частью некоей новой культуры. Причем часто многое просто заимствуется из западных традиций. К примеру, стремительно сделались «своими» на белорусских просторах День святого Валентина, Хэллоуин и День святого Патрика. Об этих праздниках спорят, духовенство называет их «кощунственными», а для молодежи они – лишь повод для очередной вечеринки. При этом имена святых становятся «знаками без значения», совершенно не соответствующими их изначальному христианскому смыслу.

В ходе моего исследования я провела опрос среди студентов нашего университета, по результатам которого верующих в Бога, но не соблюдающих религиозные обряды и правила, среди наших студентов 58,2 %, однако глубоко верующих - всего 2,3 %. При этом 80 % молодежи являются приверженцами какой-либо конфессии, более 90 % склонны отдавать предпочтение православию.

Объединяя все вышесказанное, можно говорить о том, что в наше время трудно прогнозировать, в каком направлении будет развиваться религиозность молодежи, какой мировоззренческий выбор сделает подрастающее поколение. Этот выбор будет определяться различными факторами, в том числе влиянием светской культуры, развитием сознания молодежи, воздействием западных и восточных миссионеров, а также систем религиозного мировоззрения и СМИ.

В условиях трансформации социально-экономической и политической системы, быстрого распространения информационного плюрализма, в широких кругах молодежи начинает превалировать готовность к изменению своих жизненных позиций в зависимости от обстоятельств. Нередко религиозность среди молодежи является показной, данью моде, а не следствием глубокого внутреннего убеждения.